

УДК 347.626

## **РЕЖИМ СОВМЕСТНОЙ СОБСТВЕННОСТИ СУПРУГОВ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РОССИИ И КИТАЯ**

**Шашкова Елена Сергеевна,**

Всероссийский государственный университет юстиции  
(РПА Минюста России)  
(г. Москва, Россия)

*В статье рассматриваются некоторые положения законодательства об общей собственности супружов по российскому и китайскому законодательству с учетом правоприменительной практики.*

Семейные отношения и имущественные вопросы внутри семьи становятся все более важными и требуют грамотного подхода и правового регулирования. Необходимо учитывать интересы всех членов семьи, защищать их права и обеспечивать равные условия для всех, поэтому правильное урегулирование имущественных вопросов внутри семьи способствует укреплению ее структуры и благополучию ее членов.

На сегодняшний день в российском законодательстве выработаны нормы, регулирующие порядок формирования супружеского имущества, вопросы владения, пользования и распоряжения данным имуществом, а также порядок его раздела. Вопросы правового регулирования имущественных правоотношений супругов содержатся в Семейном кодексе РФ (далее – СК РФ) и Гражданском кодексе РФ (далее – ГК РФ). СК РФ закрепляет два вида правового режима имущества супругов: законный (гл. 7) и договорной (гл. 8). Рассмотрим более подробно законный режим имущества супругов. Согласно п. 1 ст. 33 СК РФ законный режим имущества супругов – это режим совместной собственности, действующий, если иное не установлено брачным договором. Рассматривая совместную собственность супругов, можно отметить ее характеристики: имущество приобретается супругами во время брака; приобретается за счет общих средств; право собственности на него носит бездолевой характер, т.е. доли супругов в нем заранее не определены; равенство прав супругов, независимо от вклада в имущество, сделанным каждым из них [1, с. 10].

Пункт 2 ст. 34 СК РФ закрепляет, что к имуществу, нажитому супругами во время брака, относятся их доходы от трудовой, предпринимательской деятельности, результатов интеллектуальной деятельности, пенсии, пособия, иные выплаты супругов, не имеющие целевого назначения; приобретённые за счет общих доходов движимые, недвижимые вещи, ценные бумаги, паи, вклады, доли в капитале; иное имущество, нажитое в браке, независимо от того, на чье имя оно приобреталось. Также право на общее имущество принадлежит супругу, осуществляющему в браке ведение домашнего хозяйства, уход за детьми или по другим уважительным причинам не имеющего самостоятельного дохода.

Следует также рассмотреть вопрос отнесения имущества к личному имуществу каждого из супругов. Ст. 36 СК РФ закрепляет, что личной собственностью является имущество, принадлежавшее до вступления в брак, имущество, полученное в период брака в дар, по наследству или по иным безвозмездным сделкам, вещи индивидуального пользования, исключая драгоценности, предметы роскоши, исключительное право на результат своей интеллектуальной деятельности, вышлаты, имеющие целевой характер. Например, Верховный Суд РФ в обзоре судебной практики отразил вопрос, касающийся раздела сумм целевой вышлаты. Бывшая супруга подала иск о разделе имущества, включив в него выплаты, которые муж получил за время службы в Федеральной службе

по контролю за оборотом наркотиков. В рабочее время он попал в ДТП на своей машине, и в связи с утратой трудоспособности вследствие аварии получил единовременное пособие 2 млн руб. Суд отметил, что единовременное пособие и выплата в связи с утратой трудоспособности и получением инвалидности по военной травме являются индивидуально-определенными, имеющими специальное целевое назначение и не относятся к числу имущества, нажитого супругами в период брака, не подлежат разделу [2].

В наши дни, когда международные связи среди межгосударственного объединения стран БРИКС становятся более активными и разнообразными, увеличивается количество браков между людьми из данных стран. Это приводит к возникновению ситуаций, когда к имущественным отношениям супругов может применяться иностранное законодательство, что требует его тщательного изучения. Рассмотрим более подробно правовое регулирование совместного имущества супругов в Китае. Первый в истории Китая Гражданский кодекс (далее – ГК КНР) был принят Всекитайским собранием народных представителей 28.05.2020 г. и вступил в силу 01.01.2021 г. В связи с вступлением его в действие утратили силу девять законов, в том числе и Закон «О браке» [3, с. 199]. Теперь правоотношения между супругами регулируются разделом V ГК КНР «Брак и семья».

Ст. 1062 ГК КНР закрепляет, что совместным имуществом супругов является имущество, приобретенное ими в период брака: заработка плата, премии и вознаграждения; доходы от производственной, управленческой, инвестиционной деятельности; доходы от прав на интеллектуальную собственность; имущество, приобретенное в порядке наследования, дарения, за исключением имущества, являющегося собственностью одного из них на основе договора; иное имущество, относящееся к совместной собственности. Согласно судебному толкованию к иному имуществу относится: доход супруга от инвестирования личного имущества; жилищные субсидии, фонды обеспечения жильем, которые супруги фактически получили или должны получить; базовая пенсия, компенсационные выплаты при урегулировании банкротства, которые супруги фактически получили или должны были получить [4, ст. 25].

Ст. 1063 ГК КНР к личному имуществу относит имущество, принадлежавшее каждому из супругов до вступления в брак; компенсации, дотации, полученные одним из супругов в связи с причинением вреда его здоровью; имущество, приобретенное в порядке наследования, дарения, являющееся собственностью одного из них на основе договора; предметы повседневной жизни, которыми пользуется один из супругов; иное имущество, подлежащее владению одному супругу. Судебная практика отмечает, что пособия по страхованию от несчастных случаев, субсидии по инвалидности, медицинские субсидии, субсидии на жизнь военнослужащих принадлежат к личной собственности одного из супругов [4, ст. 30].

Интересным видится положение китайского законодательства о том, что, если одна сторона продает дом, находящийся в совместной собственности супругов, без согласия другого, третья сторона совершает покупку добросовестно, выплачивает разумное вознаграждение и прошла регистрацию недвижимости, а супруг выступает за возвращение дома, народный суд это не поддержит. Если один из супругов распоряжается домом, находящимся в совместной собственности, без разрешения, в результате чего другой супруг терпит убытки и требует компенсации потерь во время развода, народный суд должен поддержать это.

Изучение и анализ законодательства о совместно нажитом имуществе супругов в России и Китае имеет большое значение для развития правовых систем обеих стран. Исследование опыта стран может привести к более глубокому пониманию того, как различные правовые системы справляются с проблемами разграничения общего и личного имущества супругов, защиты их прав, разрешения имущественных споров. Обмен опытом и идеями может способствовать созданию более эффективных механизмов регулирования имущественных отношений, что будет содействовать укреплению семейных ценностей и правового порядка в обществе.

#### **Список использованных источников**

1. Личные и имущественные правоотношения супругов : учебное пособие / под. ред. О. Н. Низамиева. – Москва : Проспект, 2023. – 125 с.
2. Обзор судебной практики Верховного Суда Российской Федерации № 2, 3 (2024) (утв. Президиумом ВС РФ 27.11.2024) // URL: <https://www.vsrif.ru/documents/practice/34051/> (дата обращения: 28.11.2024).
3. Алексеенко, А. П. Характерные черты гражданского кодекса КПР // Актуальные проблемы российского права. – 2021. – № 12. – С. 199–211.
4. О применении положений ГК КПР о браке и семье: Толкование Верховного народного суда № 1 от 29.12.2020 // URL: [http://www.ctaxnews.com.cn/2021-01/06/content\\_975291.html](http://www.ctaxnews.com.cn/2021-01/06/content_975291.html) (дата обращения: 28.11.2024).